
a8se1. XVI. évfolyam. 49. s zam. 

Megjelenik reggeli és esti kiadásban, tehát 

mindennap a délutáni órákban. 

Etőfizetési dij: 

Egész évre 10 ft, félévre 5 ft 50 kr., évnegyedre 

3 ft, egy hóra 1 ft. - Az esti kiadás külön kül- 

deseért a vidékre: Egész évre 1 ft 50 kr, fél- 
évre 80 kr., évnegyedre 50 kr., egy hóra 40 kr. 

Szerkesztői szállás: belső-tordautcza mz. sz. 

Kiadó-hivatal: A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

LAP. 

T7 kr. 2-szor 
mntán kr. b 

könyvkereskedésébe 
köpyvknreskodeébste 
nél Neuer-Markt 14. sz.) Opp 
zeile 22. sz.) Rudolf M. 

kesztőséghez czimzendők. 
detesi dljak a vidékről a szer! 

ben a kiadó-hivatalhoz 
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Nyáry Pál 
(szül. 1806. dec. 12., meghalt 1874. ápr. 21. 

A magyar haza egyik erős oszlopa döl 

Kki e férfiuban. Csaknem félszázadig állott ő a 

nemzet első napszámosai közt, dolgozván hbí- 

ven, dicsteljesen, gyarapodóan a nép tisztele 

tében. Egyike volt ő azoknak, kiket saját 

szellemök nagysága, jellemök szilárdsága, tettek 

és nem szavak emeltek százezrek fölébe. Ki- 

váló képességei, hő hazaszeretete, tántorit- 

hatlan elvhüsége, fáradhatlan munkássága és 

áldozatkészsége tevék fejére polgártársai 

közbecsülésének tisztes koszoruját. Kitartó, 

rős küzdő volt ő a szabadságharoz nehéz 

napjaiban is; tudta türni éveken át a súlyos 

ogságot, mert hazájáért, nemzeteért kelle ezt 

ennie; de nem tudott, nem akart meghajolni 

meghalt. Egy egész ember vált ki 

a történelmi jellemű hazafiak sorából! Ki tölti 

be az ő helyét? Oriási cser dölt ki. Mikor 

lesz az árnyékában felnőtt satjadékból ily erős 

törzs, mely a viharban is büszkén lengesse 

koronáját?! A hazának még szüksége lett 

volna reá. 
Nyáry Pal emlékét megörökiték tettei, 

nemes élete...... Szelleme köztünk ma- 

rad. Jellemszilárdságra, erélyre, tevékenységre 

fogja inteni a mai ivadékot – a jöv ő meg 

próbáltatás napjaiban. Béke lengjen a kiszen 

vedett porhüvelye felett, melyben oly igazi 

magyar sziv dobogott, spártai jellem és fenn 

költ lélek lakozott. 

Béecs, aprilis 22. 

v Csaknem két hét telt el már a feltámadás 

szent ünnepe óta, s a Hohenwart-miniszterium még 

mindig zsebébe rejti azokat a fontos előterjesztése- 

ket, melyek álluimkormányzati és alkotmányrefor- 

máló programmjának constatatálására nélkülözh
etlen 

adatok, s egyszersmind Ausztria parlamentaris párt- 

jainak sovár vágyait lesznek kielégitendők, miután 

e reichsrathi töredékek arra várnak, hogy a mini
sz- 

terium szabatosan körvonalozottálláspontjához
 szab- 

ják oppositionalis és conserváló eljárásukat, mag
a- 

tartásukat. 
A reichsrathi szünidő alatt egy ujabb támaszt

 

szerzett magának az „ismeretlenek" miniszteriuma
 : 

a lengyel diszöltönyben bemutatott Grocholskiról 

azt is elhihetjük, hogy benne CGaliozia nyert egy 

osztrák kormányt, a gyanakodva várakozó biro- 

dalmi tanács elébe. 

Azt mondják a kormányhoz közel álló körök- 

ben, hogy a régi német alkotmányhű párt szétmál- 

lása rövid idő kérdése, s e feloszlási processus 

tovább haladását akarja Hohenwart bevárni, hogy 

igy megerősödött többségi párt álljon háta mögött, 

s kevesebben legyenek a Herbstféle coripheusok ol
- 

dalán, azon perczben, midőn a hosszas visszatartás 

által érdekessé tett Vorlage-kat a ház asztalára 

teendi. 

Hohenwartot nagyon hidegvérű s igy higgad- 

tan számitó államférfiunak tartják, ki eléggé előre- 

látó és ravasz arra, hogy a kinálkozó előnyö- 

ket pontosan számba vegye, s ezeket, ugy el- 

lenfelei hibáit is hasznára forditsa. Ellenfelei ugyan- 

azt állitják róla, hogy csekélybe veszi a par- 

lamentarismus lényegét, s inkább bureaucraticus 

formák szerint akarná a politikát is csinálni; nó de 

ez lehet léltékenység szülte vádaskodás is; ezért 

csak az illető ellenzéki körök eszmemenetének il- 

lustrálására szolgáló adatként emlitendő fel. 

Valószinübb, hogy az előterjesztésekkel azért 

késik az osztrák miniszterelnök, mert még azók 

számára nem biztosította a szükséges kéthar- 

mad szavazatot a birodalmi tanácsban, és az urak 

házának támogatása sincs neki föltétlenül meg- 

igérve. Ez esetben a cunctatori szerep nem válna 

kárára az új alkotmánymódositásnak. 

Vannak, kik már is emlegetik egy „új német 

párt alakulását, mely kész lenne hathatósabban tá- 

mogatni Hohenwartot programmja keresztülvitelé- 

ben, ugy a választási reformot illetőleg, mint ab- 

ban, hogy az egyes országoknak, Landtagjaik kö- 

rében, nagyobb autonomia adatván, ez által a na- 

gyobb és önálló nemzetiségek igényei kielégittes- 

senek. 

E föltevés maig nem öltött még látható alakot; 

ha meg is van ez új pártnak a magva, vagy nagyon 

picziny az, vagy mesterileg rejtegetik, titkolják, ta- 

lán azért, hogy jobban megerősödhessék s az el- 

lenfeleket szintugy meglephessék vele. 

Ma ily tényezők és viszonyok meglatolása 

tanácsolja Hohenwartot lassu haladásra, ezt az ő 

szempontjából csak helyeselni lehetne; mert legke- 

vesebbet se von le hirdetett erélyéből az, ha a mig 

csak lehetséges, nem nyul a Reichsrath feloszlatá- 

sához és nem eszközöltet rendelet utján direct vá- 

lasztásokat; az ily expedienseket legutoljára 

szokták elővenni a magukat alkotmányos minisz- 

tereknek nevező férfiak. 

De van egy bökkenő a dologban. az oppo- 

országos minisztert, ki a resolutio nagy részének 

valósítására fog működni collegai körében. Hanem 

ez a vivmány még nem afféle babér, melyen Ho- 

henwart sok áig kényelmesen nyujtózkodhatnék, 

ha mindjárt be is telne a legujabb hir, mely szerint 

biztos kilátásban van egy cseh miniszter csatlako- 

zása is, a mi azután megerősödve állitaná az új 

TÁRCZA. 
Az örök béke. 

II. 

Az állatvilágban is kettős törekvést veszünk észre, 

a lételért vivott kettűs harczot, a támadót és a védelmit. 

Hogy magát fönntarthassa, egyik test megsemmisiti a 

másikat, s egyuttal igyekszik, noha többnyire sikertele- 

nül, önmagát a megsemmisüléstől megvédni. 

A természetben tehát folytonos változást és állandó 

náborut találunk. És az ember? Nem igen szereti elis- 

merni, hogy ő is ugyan e természetnek csak egyik tagja 

és önállóságának bebizonyitására föltalált egy rakás kü- 

lönböző vallásfelekezetet. De bármily különbözők voltak 

is azok a vallásfelekezetek, melyek a földet napjainkig 

beárnyalták, abban az egyben mindnyájan megegyeztek, 

hogy az embert a teremtés urává és az istenség kedven- 

czévé s hasonmásává emelték. Oly édes és hizelgő min- 

dig azt hallanunk, hogy mi nemesebb anyagból vagyunk 

alkotva, mint a világ többi teremtései és hogy majd va- 

lami mennyei helyen szépen eltesznek bennünket emlé- 

kül örök időkre. De biz' azért sem a Zendavesta árja 

nyelven irt szent könyvei, sem a mi szent bibliánk nem 

védhet meg attól egyikünket sem, hogy a természet örök 

törvényei rajtunk is épen ugy be ne teljesüljenek, mint 

bármely más földi teremtményen. 

s miként az állat és a növény, az ember is épen 

ugy gondoskodik saját fenntartásáról, csakhogy váloga- 

tott elnevezések alatt, épen csak ugy küzd lételéért szám- 

talan ellenségei ellen és ezáltal épen csak ugy ellensé- 

gévé lesz embertársainak, mint az egész többi világnak 

sitio nem akarja megengedni, hogy Hohenwartról 

hivei elmondhassák: cunctando restituit rem. Ugyan- 

is az uj osztrák-miniszterium nem állott elő az igért 

Vorlagékkal, de a helyett felhatalmazást kér arra, 

hogy az adókat május havára is beszedhesse. Már 

most a Reichsrath pénzügyi bizottsága, Herbst in- 

ditványára oly nyilatkozat mellett ajánlja a meg- 

szavazást, a mely alkalmas a nyulat kiugratni a bo- 

korból, vagy is: Hohenwartékat szinval- 

lásra kényszerithetné. Ezzel szemben a 

miniszterium azon hirt terjeszti ügyfelei által, hogy 

ha a Reichsrath erre az utra (a mely nagyon ha- 

sonlitana a nyilt megtagadáshoz—) térne, a fel- 

oszlatás elrendelésétől sem fog a kormány vissza- 

riadni. 

Ez az ultima ratio kissé sarokba szorithatná 

az ellenzéket; hanem ez már is gondoskodik arról, 

hogy ha az egyik fegyvert le kellene tennie, 

azonnal erősebbet szorithasson markába és ez 

az, hogy a direct reichsrath-választások kérdésében 

maga a Reichsrath ragadja meg a ke zdeménye- 

zést. A szerencse Hohenwartra e veszedelmes 

szándék-kiviítelének előkészitésénél csak az, hogy 

a„Presse ezt a titkos maneuveret nagy dobra verte, 

s hogy még csak az oppositio szélbalja jutott e 

tárgyban egyetértésre. Lesz tehát ideje a Hohen- 

wart kormánynak a csapás elháritására előkészülni, 

s az ellenaknákat megásatni azon párttöredékek 

épülete alatt, mely már is minden részeiben recseg- 

ropog, s Sámson karjai nélkül is könnyen halomra 

dölhet. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott Pesten ápr. 24. 14 óra — p. délelőtt. 

Érkezett Kolozsvárra ápr. 24. 12 óra 10 p. d. u. 

Nyáry Pál temetése tegnap nagy 

néptőmeg jelenlétében programmsze- 

rüleg véghez ment. 
Versailles. april 23. Schoelecher 

ujabb alkudozásokra Versaillesbe ér- 

kezett. Döntő ütközet váratik. 

Bécs. A tartományi helytartók 

oda utasittattak, mutassák ki a kerü- 

letek népességi számát, különös tekin- 

tettel a nemzetiségek arányára. 

Berlin. Mirszerint Bismarck egy 

milliónyi dotatiót kap jutalmul. 

Konstantinápoly. A szultán 

és az egyptomi alkirály közti viszály 

napról napra fenyegetőbb alakot ölt, 

orosz kéz szitja a tüzet. 

Legujabb táviratok. 
Páris. Mindenfelé torlaszok emelkednek mit- 

railleusekkel felszerelve. Állitólag a felkelők már 

felhagyták a Vanvres és Issy erődöket. Ducrot 8000 

emberrel Versaillesbe érkezett, Clinchant 32,000-el 

Choisynál áll. 
London A versaillesi csapatok a Maillot- 

kapu előtt összpontosulnak, rohamra készülnek. 

Cluseret a diadalivet az ipartárlati és a Luxemburg- 

palotát aláaknáztatta, nem levén reménye a roham 

más módon való feltartására. 

Versailles, apr. 22. A „Journal Offűciell. szá- 

mos előléptetéseket és a becsületrendjellel való kitünte- 

is. Előnyei által, melyek őt az állatoktól fokozatosan 

megkülönböztetik, s melyek segélyével ezer éves gya- 

korlatot sajátított el, a létező állapotokat fenyegető ve- 

szélyessége csak annál inkább növekedik. Kifejlődött 

agyrendszere oly eszközöket használtat vele czéljainak 

elérhetésére, melyekkel a többi organikus lények nem 

rendelkezhetnek. Az állat és növény csak annyiban vá- 

lik veszélyessé, a mennyiben ezáltal önmagát biztosit- 

hatja, mig ellenben az embernél az önfentartási ösztön 

sokkal nagyobb kifejlődést s igy sokkal nagyobb veszé- 

lyességet is ért el. Ha egyszer az állat jól van lakva, 

eszébe sem jut a rablás és gyilkolás többé. Az ember 

nem ismeri ezt a „jóllakást!; a jövő iránfi gondosko- 

dásban tul tesz magán a hörcsögön is. A képzelem el- 

ragadó képeket varázsol az ember szemei elé, melyek- 

nek megvalósitására törekszik folytonosan, anélkül, hogy 

kimélni tudná vagy akarná azt, mely közte és epedve 

óhajtott ezélja közt áll. Ha zsákmányát a sas megra- 

gadta, nyugton marad; csak az ember nagyravágyása 

nem ismer határt és nem tud megpihenni soha. Egyfaj- 

táju állatok csakis féltékenységből és irigységből vias- 

kodnak egymás között; mig két jó barátot ezer meg 

ezerféle ok idegenithet el egymástól örökre. 

Látuk tehát, hogy az ember sem több, sem ke- 

vesebb, mint a természetnek hüséges gyermeke és után- 

zója. Azt teszi, a mit a természet követel tőle; sőt néha 

többet is tesz, mint a mennyit a természet kiván, csak- 

hogy mindig különböző nevek alatt, mert hiusága nem 

engedné meg az ismétlést. Valamint hogy az egyes em- 

ber nem vonhatja ki magát a természet általános törvé- 

nyei alól, épen ugy nem teheti azt egy nemzet, nem te- 

heti azt az egész emberiség sem. Az önfentartási ösztön 

egyaránt követeli a harczot kicsinyben ugy mint nagyban. 

A hol küzdelem nincs, ott a halál uralkodik, Minél tö- 

z 

kéletesebb és erősebb az állat, annál véresebbek harozai. 

És minél erőteljesebb egy nép, annál hatalmasabb a 

küzdelemben. A czivilizáczió, melyet a béke anyjának 

szoktak csufolni, korántsem szabadítja ki az embert a 

természet kötelékeiből, s épen ezért hiába reméljük tőle 

az örök békét. Az emberiség soha sem fogja megtagadni
 

a maga eredetét, s fokozódott és tökélyesbült képessé- 

geit megint csak fegyverekül fogja használni. 

Egy nép abbeli törekvése, hogy a benne szunnya- 

dozó erők csiráját fejleszthesse, gyakran összeütközésbe 

fogja őt hozni egy másik szomszédos néppel s még pedig 

annál korábban, minél jobban fejlődik maga e szom
szé- 

dos nép is. Bár mennyire igyekezzenek is az államok 

anyagi érdekeinek szentelni, a népek mégis áttörik a 

fölépitett gátokat s elözönlik a szomszéd országok me- 

zőit. Az erő kifelé is fejlődni és terjedni akar, mert saját 

honának határait szükeknek találja. 

Sem a köztársaság, sem az egyeduralom nem 

biztosithatja örökre a békét, mert egyikök sem képes az
 

embert eredeti természetéből kivetkeztetni. Sőt az olyan
 

kormányforma még kevésbbé mozditaná elő a nép javát, 

többé. Az ilyen állam bensőleg sem sokat érne; ismere-
 

tulása felé. Csakhogy aztán a báborut nem volna szaba 

czélnak tekinteni, mely mindenféle aljas hóditás
 vágyat 

és zsarnokságot megszentesíthet, mert mihelyst a kü 

delem elveszté önfentartásra törekvő jellegét, kárhozat 

rablássá és testvérgyilkolássá fajul Peregrin. 

téseket közöl a rajnai hadsereget illetőleg. 
és Bourbaki a nagykeresztet kapták. 

zelebbi választásoknak érvényesekké nyilvá 
A munkások synudikátusának gyülekezete 
nevezett ki, kiknek feladata: a nemzeti unio kt 
vel Versaillesben ujabb lépéseket tenni a kibékülés 

Páris, apr. 21. Ma Clichy és Neullly k 

egész napon át folyt a haroz. Levallois környél 
mos tüzvész volt. 

Versailles, apr. 22. Semmi fonto. 
ményről sem tétetik jelentés; csak előörsi harc 

A számos csapatmozgalomból közeli csatát várhatr 

Az országházból. 
pest, ápril 22. 

Elnök: CSzékéről felkel.) T. ház1 Midőn a 
ép oly váratlan, mint nagy szerencsétlenség folyt 
Pál képv. társunk halálát egyszerüen bejelentét 
megilletődés elfogultsága alatt egy szóval se 

tem e férfiuról, ki hosszas közpályáján nem csak pol 

kai elvtátsainak és barátainak, kik közt oly kitünő hel 

foglalt el, nagyrabecsülését vivta ki magának, h 

mint megyei tisztviselő, mint részrehajlatlan, határoz 

jellemű, igazságot szolgáltató biró a közönség osz! 

tiszteletében részesült, ő, kiben most Pestmegyének rá 

kevei kerülete 4-szeres országgyülési képviselőjét, Pest 

megye buzgó fiát, e képviselőház munkás, nagyórde 

tagját vesztette el. Tegnapi napon a h nu 

mély részvét és megilletődés feljogosit engen, ső 

arra, hogy kérjem a házat, miként e nagy vesztes 

lelti fájdalmát jegyzőkönyvében fejezze cÁltal 

helyeslés.) Miután a t. ház ezen előadásoma 

ugy azt mint határozatot mondom ki. 
Az elhunytnak végtisztességéről kötele 

jelentést tenni. Az itt Pesten vasárnap délután a 

mált egyházban fog megtar ggel 11 ó 

pedig Nyáregyházán fognak az elhunytna ny 

letétetni. Az első tisztességre, t. i. arra, 

a ref. egyházban tartatik meg, at. 

meghivom és kérem, méltóztassanak va 

144 órakor itt a házban megjelenni, hog: 

tileg együtt menjünk a kijelölt helyr 

lyeslés.) 
Másodszor bátor vagyok inditványo ni, h g 

küldöttségileg képviseltesse magát a m 

lános helyeslés) 

Nyáry Pál életrajzi adatait a „M. U." rövid 

következőkben adja: Nagy-Körösön 1806-b: a szül 

1829-ben Pestmegye tiszteletbeli alüg 

1832-ben másodalügyészszé, ugyanazon évb 

aljegyzővé, 1838-ban első aljegyzővé főjegyzői ! 

1841-ben főjegyzővé, 1845-ben másod-, 18. 

első alispánná és 1861-ben ismét lispá 

katott. Ő volt 1832-től 1845-ig Pestmegye 

vezetői a nép müködési vágyát befelé forditani és irá- 

nyozni, s az általános tevékenységet saját tüzhelyök 

mely azt ugy elpuhitaná, hogy a férfi keblét bátorság ne
 

hevitse és a fölfegyverzett kart harozias erő ne mo
zgassa 

tek és tudományok nom találnának hazájokra benne, 

hanem tunya tétlenségben közelednék mielőbbi végpu
sz- 

áranytollu, törhetlen keblü tolmácsa; 1845-től 

páratlan dicsőségü vezére. Hogy Pestmegye 

6-ki országgyülés előtt a legszolgaiabb m 

a negyvenes években egész 1848-9-ig z 

gyéi által az alkotmányosság, a polgári 

gitó tornya czimével tisztelteték, Nyáry 

Kossuth Lajos Pestmegye követévé lett 

nagyban befolyt; 1848-9-ben a honvéd 

alelnöke volt, az országgyülés Debreoze 

azon a világosi catastropháig folyton 

1848-9-, 1861-, 
léseken képviselte, s mi 

kitünő áltást foglalt el. 



. 
lására, hol felöltőjét levetvén, el- 

názba. Itt megkérdezte a hdzmester: 

égre nézett, hol a mélységbe letekintett, hom- 
kát megsimitá s pálozáját félre támasztva áthágott 
ácsozaton s leveté magát a magasból - bor- 

asztólag összezuzva találták meg hulláját. A kép- 
viselőház e megrenditő gyászhirre felfüggeszté ülé- 

ezését, mély fájdalom fogta el a haza atyáit. Az 

szágház, a Deák-kör és baloldali klub helyiségein, 

egye- és városházán gyász Tobogok hirdeték, 

hogy a nemzetnek zelolte van. 

- A Delegntokat f. év május 22-re Bécsbe 
[ja ssze a f hó 20-án kelt királyi kézirat, mely 

nbrunnból Beust, Andrássy és Hohenwart grófok- 

noz intéztetett. 
- A magyar államvasutakat nem adja bérbe 

a kormány,hanem a ministertanács határozata folytán egy 

dminisztraczionalis tanácsot állit a kezelés élére. Etanács 
ke a lapok szerint egy nemzetgazdasági szak- 

férfiu lesz. Hitelt érdemlő tudósitásaink egyike Korizmics 

Lászlót, másika pedig Veninger Vinczét jelöli ki e di-. 

zes állásra. 
Szentesitett törvény. A hivatalos lap april 

22-ki száma közli az Eszterházy-féle képtár megvételé- 
ről szóló szentesitett törvényt. 

A miniszterelnök. - román! Andrássít 

már magukénak tulajdoniták oroszok, tótok, horvátok, 

most egy román lap állitja, hogy egyik se bizony, de 

román, — (elu elesett román fejedelem Andrein fiának, 
Tuhutum örökbefogadott, s nagy birtokokkal meg is 

József főherezegnek Rómer Flórishoz in- 

tézett levele az „Archeologiai Értesitő"t utolsó számában 
lemliti a legujabb alcsuti ásatások eredményét. E sze- 

rint nyolcz emberváz, ezenkivül érczedények, különféle 

régi ékszerek, eltört tálak stb. találtattak. A talált vázak 
közül kettő oriási s feltünő, hogy csontjuk egészen más 
szinit, mint a többieké. 

Révész Bálint debreczeni lelkészt a tiszán- 
uli református egyházkerület az elhunyt Balogh Péter 

helyébe superintendensnek választotta. 
Berzenczey László országgyülési képvise- 

ői állásáról lemondott. * 
A kolozsvári munkások egyletének ide- 

gle es bizottsága fi hó 23-án (vasárnap) délután 4-kor 

ülésezett Mátrai Ernő lakásán s elnöklete alatt. A 
gyülés tárgyát a kormányhoz megerősítés végett felter- 

jesztett s egy kerek év mulva némi módositások kiván- 
sága mellett a belügyérségtől leérkezett alapszabályok 

gye képezte. Elnöklő kiemeli, hogy, bár a kormány 
1 kivánt módosítások némelyét nem tartja czélszerü- 
, az egylet létrejöttének sürgős volta s másrészt a 

kormány eljárásának lassu menetével szemben, a bel- 

zottság egyhangulag e vél y mellé sorakozván, 

Ernőt bizta meg, ki azokat az egylet megalakulásának 
sürgős volta miatt személyesen nyujtandja be a belügy- 

miniszteriumnál. 

— Szinházi hirek. Aradon a főtéren bér- 
helyiségekkel összekötött uj szinházat akarnak épiteni. 
Budán májusban kezdetnek meg az operette-előadások, 

Blahané Kölessy Luiza asszonnyal. Gundy a pesti volt 

német szinház igazgatója Kaposvárott terjedelmes birto- 

kot vett, s azon diszes nyárilakot épittetett. 

— Uj fegyverek a hadseregnél. Mint a bécsi 

„Milit. Ztg.6t irja, a Werndl fegyver ezentul csak a hon- 
védség számára fog megtartatni, mig az álló hadsereg 
egyszerübb és a legutóbbi franczia háboruban szerzett 

tapasztalásoknak jobban megfelelő uj rendszerü fegy- 

verrel fog elláttatni. Mint a „Mil Ztg." értesül, Ander 
rendszere fogadtatnék el. 

Plákát irodalom 1833-ban. Egy plakát 

jutott kezeink közé 1833-ból, melyen szóról-szóra kö- 

vetkezők állanak nyomtatásban: Schneider Gusztáv és 

Sebessfutó Pauckert Károlina testvérek, tyrolisi öltözet- 

ben, mint juhász és paraszt leány, itt még soha sem lát- 

tatott térden felyül érő köntösben igen nehéz fordulások- 

kal - melyek nevezetesen fejérszemélyben bámulás tár- 

gyává teszik mennyire viheti az állandó gyakorlás és 

testnek edzése az egészséges emberi test hatását. -Közép- 
kaputól, feljül a Piaczon által, magyarkapuig, négy- 

szer el- s ugyan annyiszor visszaszaladnak; és igy öt 

fertály német mértföldnyi futást tesznek, 44 minuták 

alatt, a legnagyobb ügyességgel, a Nagyméltóságu Uri- 

rend és tisztelt közönség teljes megelégedésére. Minthogy 

ezen futás az utolsó lészen, mind ketten a Nagyméltő- 
ságu Urirend és tisztelt Közönség hathatós pártfogását 
esedezik, s forró hálával fogadják el a körülhordozandó 
pecsételt perselyekbe teendő kegyes segedelmezést. Ha 

Esső lészen, előadás nem lészen. Pauckert Károlina és 
Schneider Gustáv Sebessfutók. 

— Nevelés-tudomány czimü müve második ki- 

adására hirdet előfizetést Lubrich Agost m. kir. 

egyetemi tanár. A mü 130 nagy iven novemberben je- 

lenlik meg. Ára, mely csak a mü átvételével fizetendő - 

10 frt o. é. Az aláirási iveket, május 31-ig kell be- 
küldeni Pestre, vas-utcza 17. sz. a. Előjegyzéseket el- 

fogad Demjén László könyvkereskedése. 
— „Nur die Lumpen sind bescheiden" 

gondolja magában Lovag Carl Louis von Posner, és saját 

gyártmányu látogató jegyeken jelenti a szerkesztőségek- 
nek, hogy hirdessék ország-világgá a nevezetes ese- 

ményt, miszerint ő, t. i. Posner magyar királyi biztos 

a londoni kiállitásra méltoztatott elutazni. A visitkártyán 
egy pictura is van, holmi összefüzött gömbölyüségek a 

név felett. Ha az ember jól megnézi, akkor látja, hogy 
azok a különféle rendjeleknek és medaillonoknak mini- 

atur-facsimilei, melyekkel a rosz világ nyelve szerint 

még hálni is együtt szokott. - Mi bizony első pillanatra 
vöröshagymafüzérnek néztük. „Hon.( 

Ép most jelent meg Egenberger Ferd 

akadém. könyvárusnál s szerkesztőségünkhez beküldetett: 
„Török-magyar kori történelmi emlékek.* Ki- 

adja a magy. tud. Akadémia történelmi bizottsága. Első 
osztály: O k mánytárak. VI. 503 lap. Kapható Dem- 

jén László könyv- és hangjegykereskedésében. 

—– Vilmos német császár julius hóban nehány 

napra Karlsbadba fog utazni, a hol fia a koronaherczeg 

az egész fürdőidényt 
kormánykövetelte változtatásokba pontonként beléegye- 

zgett s a módositott alapszabályok szerkesztésével Mátrai 

meg lenne czáfolva azon hir, hogy az orosz császár emsi 

utja a jó viszonyt Németország és az osztrák-magyar 
birodalom között megzavarná. 

—- Nagy szerencse a szerencsétlenségben. 

Mily nagy vigyázattal kell a fegyverrel bánni, egy ujabb 
tény bizonyitja. Kabán egy ottani földbirtokos nagy fia 

egy fegyvernek kissé meglazult csövét meg akarván erő- 

siteni, alkalmasint nem nézte meg, vajjon a fegyver meg 

van-e töltve, a tusával földhez ütötte és a fegyver elsült 

kezében ugy, hogy a golyó éppen arcza mellett egyene- 

sen homloka felett kalapját átlyukasztotta; csak egy haj- 
szállal tovább és a golyó fejébe furódik, elképzelhetni 
aztán a megrémült szülék örömét a különben derék fiu- 

nak ilyetén megmenekülésén. 

— A franczia-porosz háboru által felidézett 
fajgyülölség, müvészeti dolgokban is kezd már mutat- 

kozni. Pasdeloup a párisi classikus néphangversenyek 
igazgatója, kinyilatkoztatta, hogy német zeneköltőktől 
nem fog többé müveket adni. - Vajjon a németek ha- 

sonló repressáliákkal fognak-e élni? 

— Columbus arezképe. Egy közelebb London- 

ban tartott képárverezésnél Amerika fölfedezőjének olaj- 
festmény arczképét adták el 50 guinéért. A kép Margit, 

a németalföldi kormányzónő számára festetett, s 1590- 
ben került Angolországba. Irving „Colombus élete"t czimü 

munkájában többször van róla emlités téve. 

(Neerolog.) Vélis Simon, saját és rokonai nevében 

fájdalomdult kebellel jelenti, hogy 33 évek lefolyása 

alatt forrón szeretett nője Czapkai Luiza, életének 

59-ik évében, folyó hó 20-án, rendkivüli lelki gyötre- 

lemből eredett tüdősorvadás következtében, a halotti 

szentségek áhitatos felvétele után, egy szebb hazába köl- 
tözött. Nyugodjanak békével porai! Földi részei szom- 

baton, folyó hó 22-én, d. u. 4 órakor fognak házson- 

gárdutczai 45. sz. szállásáról, az örök nyugalomnak 

átadatni; lelkeért pedig az engesztelő áldozat f. hó 24-n 

d. e. 10 órakor a P. Minoriták templomában fog az egek 

Urának bemutattatni, melyre a résztvevők ezennel meg- 

hivatnak. Kolozsvártt, aprilis 21-én 1871. 

(Necrolog.) Máday János és neje Soltész Va- 
léria; Rigó Andonia, özvegy dr. Soltész Miskáné; Höntz 
Adolf ág. év. lelkész és neje Soltész Ilona; dr. Lorx 

Sándor és neje Soltész Irma, saját maguk, édes gyerme- 

keik és számos rokon nevében jelentik, a legjobb anya, 

nagyanya és rokon, Raáb Károlina, néhai Soltész 

András, Magyarország szepesmegyei főesperest özvegyé- 

nek, élete 61-ik, özvegysége 2-ik évében f. hó 21-kén 

bekövetkezett váratlan, de csendes kimultát. Hült tetemei 
f. hó 24-kén d. u. 4 órakor fognak a bel-magyarutczai 

318-ik számu háztól, rövid halotti ima után, az óhajtott 

és megérdemlett nyugalomnak átadatni. Béke lengjen 

sirja felett! Kolozsvártt, 1871. ápril 22- kén. 

(r.) Nemzeti szinház. Szombaton került szinre 

nálunk először Tóth Kátmán „Nők az alkotmányban" 

ezimű 3 felvonásos eredeti vigjátéka. E darab meséje 
igen szük korlátok közé van szoritva, a mellett semmi 

érdekest, semmi újat nem ad. A mama hiusága akadályt 

gördit az egyszerü, de becsületes Bercsei (Prielle) és 

Ilka (Szentgyörgyiné) közti szerelmi viszony elébe, mig- 

nem a hiu nő minden törekvése füstbe megy, a „kis em- 
ber" pedig kinövi magát és szent a békesség. A mese 
tulságos, prózai egyszerüsége mellett feltünőleg vonta- 

tott, nincs meg az események tömör egyöntetüsége, 

hiányzik a vigjátéki bonyodalom, szóval a vigjáték 

töltendi. Ez által, természetesen, 

kodni. De nem a szinpadi események, hanem a jellemek 
és nevetséges alakok mulattattak, melyek közül nem egy 
elég sikerülten van a néző közönség elé állitva. Kizáró- 
lag - ugy látszik — arra törekedett szerző, hogy a 
gondolatbeli komikai ellenmondás, satyrák, parodiák és 
ironia által hasson. Összeállitott egy jellemcsoportozatot, 
mintegy a vigjátéktól isolált genreképet. A vigjátékban 
a jellemek és eseményeknek együtt és fokozatosan kell 
haladniok és fejlődniök; nézetünk szerint ép oly hiba, 
ha a cselekvények szárazon folynak le, mintha a jelle- 
mek semmit, vagy keveset tesznek, s nem a végczélra 
törekednek. Legtöbb élénkség az első felvonásban van. 
A carricaturát megközelitőleg parodizált választás, női 
korteskedés, jó kedélyben tartá a közönséget; azonban 
mindezek nélkül is ellehetett volna a tulajdonképeni vig- 
játék, mert a sok lárma és fáklyafüst között csaknem 
elvész. A többi felvonások már lanyhábbak, a becsületes 
Bánfalvi is mintegy kiesik szerepéből, csak Borbócs uram 
marad a régi, és vastag gorombáskodásai jól jellemzik az 
elbizakodott kortes vezért. Az előadás mindamellett , hogy 
gőzerővel hozták szinpadra e darabot, kielégitő volt. 
Kiváltkép Ka s s ai kitünőleg alakitá Borbócsot, Erdélyi 
elemében volt, Fehérváriné megfelelt a várakozás- 
nak. Kassainé hasonlólag otthon volt szerepében, 
sok természetességgel játszta Cseleinét. Mátrai Bélát 
CCselei) méltán tapsolta meg a közönség. Prielle 
CBercsei) ellen kevés kifogásunk lehet. Sze ntgyör- 
gyinek is voltak sikerült jelenetei; ellenben Szent- 
györgyiné (llka) ma kevéssé kedvtelenül játszott. 

Kedden, april hó 25-én „Szent Bertalan éje, 
vagy a párisi vérmenyegző." Regényes dráma 5 
felvonásban. 

Árjegyzék a Kolozsvártt aprilis hó 20-án tartott 
hetivásárról, Calsó a. mérő középár.) Tisztabúza 5 frt. 
70 kr. Elegybúza 4 frt. 36 kr. Rozs 3 frt. 50 kr. Árpa 
—- frt. - kr. Zab 2 frt. 20 kr. Törökbúza 3 frt. 78 kr. 
Pityóka 3 frt. - kr. Marhahús fontja 22 kr. 

Tulajd. és felelős szerkesztő : Sándor József. 

vte 

27-40 

Titkos botegsegakot 

(elgyengült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 

biztositása meltett 

HANDLER MÓR 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként délelőtt !1 órától 1-ig és 
délután 3 órától 5-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádorutcza 13. szám 
I-ső emelet 14 sz. 

ű Dijjal ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

(l40) Van szerencsénk tudatni, 

envjerzek czég elvállal : 

miszerint f. év 

ágprilis 24-kén a csucsai piaczon 

rsáy József és Gyula 
czég alatt egy 

Mindenféle szltrásokat a aszlágyságba és onnan bármely irányba. 

3. Előlegez jószg és terményre csekély dij mellett. 

4. Bevesz és relnű bizományként vagy készpénz ellen minden ter- 

C121) 

Rothschild és társa 
Postgasse 14. 

–- Béeéecs. — 

Cöreset -. nyavalyatörést 
20 o. é. forint beküldése mellett 

gyorsan és biztosan gyógyit, még régi 

esetekben is 

zér leti hirdetmény. 

zaó, a bánetpónz frásbeli lepecsé- 
el. 

SUj legelőnmyösebb 

Játék-társulatok 
300.000, 2530.000, 220.000, 200.000, 150.000, 

140.000, 100.000, 70.000, 30.000. 23.000 sat. sat. 
forint nyereményekkel. 

20 darab 1864-ki osztrák cs. kir. államsorsjegyre, egy bélyegezett részlet- 
jegy ára 8S frt, mint első részlet. 

20 darab magyar királyi államsorsjegyre, egy bélyegezett rószletjegyi ára 
8 írt, mint első részlet. 

20 darab török császári sorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy ára G frt, 
mint első részlet. 

40 darab braunschweigi herczegi sorsjegyre, egy bélyegezett részletjegy 
ára 5 frt, mint első részlet. 

HMs Minden huzásra érvényes. = 
20-ad részletjegyek 1864-ki államsorsjegyekre, darabonkint 8 forintjával, 

9 darab 70 forint, 20 darab í50 forint. 
20-ad részletjegyek magyar királyi sorsjegyekre, darabonkint '7 forintjával, 

6 darab 410 forint, 20 darab a30 forint. 

(136) Iervények minden huzmzásra. 

Megrendelések a cs. kir. tőzsde számára 
készpénz, vagy megfelelő felpénz mellett pontosan teljesittetnek. 

Állampapirok, sorsjegyek, bank-, vasut- és üzleti rész- 

vények vásárlása és eladása. 

Tárgysorozatok, tervek, nyeremény-lajstromok ingyen. 

Maayer 

gyógyász-technikai központi iródája 

Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 

a ci134) 

Adjua sapmhirima 
20 o. é. forint beküldése mellett . 

csalhatalan gyógyitás meglepő rövid idő 
alatt férfiaknál „a húdcső folyása, nők- 

nél „a fehér folyás" eseteiben. 

Maayer 

gyógyász-technikai központi iródája 
Berlin, Friedrichstrasse 234 sz. 

2- C134) 

z
 

s.g s 
pr osseS)sod 

esdel s9 plluasuiod 

legjobb az 

mely jósága miatt 15 évi náomnd 
volt kitüntetve. 

HE Kolozsvártt: Csapó Sán- 
dor úrnál. 

A fönntartása és tszül 

ANATHERIN- sSZÁJViz, 

Bécsben Spitzmüller Károly me 

közébssesesseű 

tására 

ára 40 kr, T 

szertárában „zum rothen Krebs am 
Markt. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 


